

第 19 屆台印尼經濟合作會議成果報告

活動紀要

為加強我國與印尼經貿合作關係，協助國內廠商拓展東協市場，本會與印尼商工總會（Indonesian Chamber of Commerce and Industry, KADIN）訂於本（103）年 5 月 30 日（星期五）假台北世貿中心聯誼社 33 樓 C 區召開「第 19 屆台印尼經濟合作會議」，印方代表團由印尼商工總會會長 Mr. Suryo Bambang Sulisto 及台灣委員會主席 Mr. Agum Gumelar 率領印尼企業界、官員等代表共 23 人來台與會。本會則由印尼委員會潘主任委員文炎擔任中華民國代表團團長，雙方出席團員共計約 123 人，出席人數為近 5 年來最多。

5 月 28 日

印尼代表團於 5 月 28 日晚間抵台下榻君悅飯店，本會同仁赴機場接機，是晚駐台北印尼經濟貿易代表處 Mr. Arief Fadillah 代表於欣葉餐廳宴請印尼代表團全體團員。

5 月 29 日

29 日上午計三場活動同時進行，駐台北印尼經貿代表處舉辦高爾夫球敘活動，印尼商工總會台灣委員會主席 Mr. Agum Gumelar 及顧問 Mr. Achmad Kurniadi 等貴賓前往揚昇高爾夫球場參加球敘，訪問團其他成員則分成兩組進行產業參觀。

同時段印尼商工總會資通訊產業委員會副主席 Mr. Didie Soewondho 率領 7 位團員拜會華碩聯合科技股份有限公司，由公關企劃部資深經理陳進展先生及資深公關企劃專員姚淑麗小姐接待，聽取公司及產品解說簡報後，團員詢問華碩最新手機及平板產品定價、出貨時間等問題，S 副主席則詢問未來與華碩合作生產教育用平板電腦事宜，陳資深經理表示已將印方需求陳報印尼華碩公司，需待印尼華碩公司進一步評估後決定，隨後訪問團參觀該公司產品展示區。

其餘團員進行養殖漁業參訪行程，則由印尼商工總會台灣委員會秘書長 Mr. Soegianto Nagara 率領前往宜蘭參觀金車生物科技水產養殖研發中心，了解白蝦養殖與生產過程，接著前往大塭觀光休閒養殖區參訪。

中午由中印尼文經協會孔常務理事祥雲作東，於大三元酒樓餐廳午宴款待訪問團成員。

下午印尼訪問團全體團員參訪億光固態照明股份有限公司，由照明產品中心徐錫川協理接待，訪問團成員詢問該公司於印尼尋求合作伙伴等問題。

晚間本會印尼委員會潘文炎主任委員作東假君悅飯店一樓君寓二宴請訪問團，中方出席重要賓客包括外交部亞太司何登煌司長、駐印尼代表處張良任代表、駐台北印尼經濟貿易代表處 Mr. Arief Fadillah 代表、中鼎工程余俊彥董事長等人。

5月30日

「第 19 屆台印尼經濟合作會議」於上午 9 時 30 分假台北世貿中心聯誼社 33 樓 C 區舉行，由本會印尼委員會潘主任委員文炎與印尼商工總會台灣委員會主席 Mr. Agum Gumerlar 共同主持。

下午印尼代表團拜會台灣車載資通訊產業協會，由該會周宗保秘書長接待。會中除安排駐印尼代表處工業部主任 Mr. Heru Nugroho 簡報印尼車載資通訊產業概況、投資部主任 Mr. Mohamad Faizal 簡報印尼最新投資政策與商機外，另邀請 9 家台灣廠商簡介公司及產品，包括遠通電收公司、大同公司等，雙方交流討論氣氛熱烈，印尼商工總會資通訊產業委員會副主席 Mr. Didie Soewondho 表示可引薦台灣優秀廠商予印尼政府及企業界合作夥伴，希望未來可促成台灣廠商成功進軍印尼市場，拓展商機。

當晚 7 時駐台北印尼經貿代表處代表 Mr. Arief Fadillah 於台北香格里拉遠東國際大飯店上海醉月樓宴請訪問團全體成員，為會議畫下圓滿句點。31 日上午印尼代表團搭乘班機返回印尼，結束此次訪台行程。

會議情形

「第 19 屆台印尼經濟合作會議」於 5 月 30 日會議於上午 9 時 30 分假台北世貿中心聯誼社 33 樓 C 區舉行，開幕典禮中先後由潘文炎主任委員、印尼商工總會台灣委員會主席 Mr. Agum Gumelar 致開幕詞，經濟部國際貿易局徐大衛副局長及印尼貿易部國際貿易合作總司長 Mr. Iman Pambagyo 應邀以貴賓身分致詞，駐印尼代表處張良任代表、駐台北印尼經濟貿易代表處代表 Mr. Arief Fadillah 及印尼商工總會會長 Mr. Suryo Bambang Sulisto 亦分別致詞。全體大會安排多場專題演講，由台印雙方該領域專家發表演說，包括印尼國家科學院國際政治組組長 Dr. Adriana Elisabeth、經濟部談判代表辦公室何元圭經濟副參事、中華民國全國工業總會常務理事焦佑鈞董事長、駐台北印尼經濟貿易代表處投資部主任 Mr. Mohamad Faizal、印尼商工總會資通訊產業委員會副主席 Mr. Didie Soewondho、台灣車載資通訊產業協會周宗保秘書長、印尼商工總會海洋漁業副主席 Mr. Yugi Prayanto 及台灣福蝦養殖實業股份有限公司李佳珮研究員分別就「台印尼雙邊經濟合作協定可行性」、「加強台印尼雙邊貿易與投資關係之可行作法」、「為何台灣應被納入區域全面經濟夥伴協定」、「印尼最新投資政策與商機」、「印尼資通訊產業商機」、「從 3C 到 4C，台灣智慧大未來」、「印尼養殖漁業投資潛力」及「養殖漁業」等議題發表專題演講，與在場貴賓進行意見交流，希望藉此增進雙方經貿關係，開創彼此合作商機。

大會至下午 1 時結束，雙方團員午宴餐敘，交流氣氛熱烈。

檢討與建議

一、我駐印尼代表處、駐台北印尼經濟貿易代表處暨印尼商工總會高層全力支持

我駐印尼代表處張大使良任，自本（103）年 1 月赴印履新後即積極推動我民間雙邊會議召開事宜，更親自拜會印尼各重要部會如工業部、貿易部、經濟統籌部等首長，邀請來華出席我雙邊聯席會議，此次印尼貿易部國際合作總司長 Mr. Iman Pambagyo 出席會議並致詞，對於國內推動加入「RCEP」、洽簽兩國「Preferential Trade Agreement, PTA」、「Bilateral Investment Agreement, BIA」的相關單位而言，渠之出席會議與聆聽我業界反

應，對日後與該單位推動相關工作有正面助益。此次張大使亦專程返國參與會議，見證兩國民間對此一溝通機制的熱烈支持，對渠推動實質關係亦助益良多。

此次會議為駐台北印尼經濟貿易代表處代表 Mr. Arief Fadillah 去年 10 月上任後首次出席我雙邊經濟合作會議，十分重視雙方出席層級及人數。會議籌備期間即指示該代表處貿易部主任 Mr. Ikhwan Aman、工業部主任 Mr. Heru Nugroho 及投資部主任 Mr. Mohamad Faizal 大力協助建議邀請印方講者人選，印尼代表團旅華期間該處亦全力支援相關交通提供、球敘活動等事宜。除 F 代表本人親自出席會議相關活動，並動員代表處同仁陪同印尼商工總會訪問團出席各項參訪活動，另於訪問團拜會台灣車載資通訊協會行程，工業部主任 Mr. Heru Nugroho 及投資部主任 Mr. Mohamad Faizal 亦於會中簡報印尼車載資通訊產業概況及最新投資商機與政策供中方廠商參考，促進兩國雙邊產業合作機會。

印尼商工總會會長 Mr. Suryo Bambang Sulisto 則於忙碌行程中特地撥冗來華出席會議，對於印方主辦單位於邀請講者過程中十分具有影響力，得以順利邀得印尼商工總會資通訊產業副主席 Mr. Didie Soewondho、海洋漁業副主席 Mr. Yugi Prayanto 訪台並於會中發表專題演說，使我國廠商能夠更加了解印尼這二項產業發展狀況及未來商機。

二、印尼車載資通訊及資通訊產業市場具發展潛力，適合我廠商拓銷

此次會議討論議題之一為車載資通訊產業，本會除邀請台灣車載資通訊產業協會周宗保秘書長擔任講者，會場外並安排台灣車載資通訊業者實際展示產品，印尼商工總會訪問團於會議當日下午拜會台灣車載資通訊產業協會，該協會邀請 9 家廠商簡報公司及相關產品，包括遠通電收公司、大同公司等知名廠商，訪問團成員提問踴躍，印尼商工總會資通訊產業副主席 Mr. Didie Soewondho 對某些廠商提出進入印尼市場之拓銷建議，亦表達可引薦台灣優秀廠商予印尼政府單位及企業界夥伴。印尼幅員廣大，若能善加運用車載資通訊科技，可有效提升物流、交通、公路收費等各產業管理效率與人民生活便利程度，值得我廠商前往拓銷商機，創造雙贏局面。

印尼商工總會資通訊產業副主席 Mr. Didie Soewondho 拜會華碩聯合科技股份有限公司時，提及有關與該公司合作於印尼生產教育用平板電腦事宜，華碩公司表示此案已呈報內部高層，未來將請印尼華碩分公司評估合作

之可行性，S 副主席已為此合作案兩度來台尋找合作夥伴，本會去年亦為 S 副主席安排拜會相關廠商，未來將持續關切此案進度，促成雙邊實質合作關係。

三、推動簽署台印尼雙邊 ECA

為加強我國經貿競爭力，加入區域經濟整合行列，政府積極推動與各重要經貿夥伴建立合作關係，去年我國已與紐西蘭及新加坡兩國簽署經濟合作協定，東協國家將於 2015 年底完成東協經濟共同體(ASEAN Economic Community)，將東協轉變成能自由流通商品、服務、投資、技術性勞工的單一市場與生產基地，印尼為東協國家最大經濟體，擁有廣大內需市場與消費力，中產階級人數將隨經濟發展而持續成長，估計 2020 年將達 1 億 4,100 萬人，我國若能與印尼簽署雙邊經濟合作協定(ECA)，將使雙方經貿投資關係更加緊密，屆時我廠商亦能佈局掌握東協龐大商機，本會將全力配合政府目前以「堆積木」方式推動與東協國家合作之策略，希望早日促成雙方政府正式洽簽經濟合作協定。